



# 网络教育就是课堂搬家? 专家谈后疫情时代教育转型

“在线教育是一个技术手段, 如果不去改变我们的教育观念, 在线教育就变成一种竞技化的手段, 加剧应试化。”谈及疫情期间火热的在线教育, 21 世纪教育研究院院长杨东平这样表示。

新冠肺炎疫情发生以来, 以互联网为依托的各种远程教育、云课堂走进千家万户, “网课打卡”成为一个引发全社会讨论的教育现象。

近日, 腾讯教育“问教 live”栏目联合 21 世纪教育研究院, 以“后疫情时代教育转型与变革”主题举行在线研讨, 专家学者讨论了疫情期间大规模的在线教育实践需要总结的经验和不足。

杨东平表示, 从疫情期间一些教育研究机构的调查来看, 全国中小学生对网络教学的接受度和满意度总体较高, 影响远程教育的主要因素包括课程设置、学习资源、平台使用、家校支持等。

“一些调查显示, 学生对学习资源的满意度较低, 也就是说尽管我们有那么丰富的网络资源, 但是事到临头怎么找到适合自己需要的, 怎么来组织自己的学习资源仍然是一个很大的难题。”杨东平说。

谈及网络教育中的具体问题, 杨东平提醒, 诸如教学中的互动不足, 封闭环境中的师



生关系、亲子关系, 农村及偏远地区暴露出的数字教育资源不足等等, 网络教育实践中的一些问题需要关注和研究。

对于网络教育模式的问题, 杨东平说, 无论是采取直播还是录播的方式, 绝大多数的远程学习基本上还是采用“课堂搬家”的模式。

“一些学校把升旗、广播操、眼保健操都照搬到网上, 搬到家庭环境当中, 显然这是不现实的, 网络教育应该有它自己的特点, 而不是简单把课堂教学搬到网上。”

杨东平说, 要正确认识互联网教育、远程教育它所具有

的一种未来性, 它不仅仅是一种特殊时期不得已而为之的一种补充方式, 它本身具有很强的未来性。

他分析, 互联网所体现的自主性、开放性、互动性、去中心化、公开共享、公众参与等价值, 正是未来教育的属性, 需要把这些属性融入到现行教育, 用互联网的思维和文化来改变现行教育。

“互联网技术为真正的个性化自主学习提供了一种可能性, 但是, 现实生活中, 一些网络教育实践甚至变成用大数据去监视学生打卡学习。”

杨东平说, 不能够认为在

教学中大量运用在线教育技术就是教育的现代化, 不能以技术手段的现代化来评价教育现代化, 教育现代化应是教育制度的现代化, 教育理念的现代化, 教育生态的现代化。

“无论是疫情期间还是疫情之后, 我们的教育面临一个基本主题, 这就是我们需要联接未来教育, 要超越应试教育和教育工厂的模式。21 世纪进入第三个十年了, 我们不能老是陷在应试教育陷阱中, 必须利用各种可能的契机去突围和改变。”杨东平说。

## 安徽合肥警方破获首起地下钱庄案 涉案金额近百亿元

记者 14 日从安徽省合肥市公安局召开的新闻发布会上获悉, 近期, 合肥市公安局经侦支队联合瑶海分局, 成功破获了以胡某梅为核心的“4.22”特大地下钱庄案, 涉案资金流水近百亿元(人民币, 下同), 该案也是合肥警方破获的首起地下钱庄案。

近日, 合肥警方经侦支队在工作中发现一条涉嫌地下钱庄的可疑线索, 相关账户资金交易流水巨大, 主要活动地为该市瑶海区。据办案民警介绍, 地下钱庄涉及海量资金流水数据, 从海量过渡账户、归集账户资金流水中研判出核心账户一直是破案的难点。

专案组经过数据研判, 发挥“科技+人工”的方式, 最终摸清了以嫌疑人胡某梅为首的涉地下钱庄的犯罪团伙的组织架构、交易流程及作案手法, 掌握了该团伙主要犯罪嫌疑人真实身份信息。经调查, 该团伙长期非法向境外转移巨额外汇, 给国家造成重大经济损失。

在掌握主要案件线索和犯罪证据后, 专案组进一步明确明确了该团伙组织成员活动轨迹, 掌握胡某梅为首的团伙成员分别位于安徽合肥、宿州及阜阳三地。

抓捕时机成熟后, 合肥警方抽调 60 余名警力组成抓捕组, 于 4 月 22 日下午在三地同步开展集中抓捕行动。主要犯罪嫌疑人胡某梅在合肥某小区落网, 该团伙其余 21 名人员悉数到案。

## 浙江发布金融服务人才 20 条 人才信用贷不设上限

13 日, 浙江省委组织部副部长、省委人才办常务副主任温暖在浙江省金融服务人才政策举措新闻发布会上表示, 根据人才信用贷需求较大的情况, 今年浙江将人才信用贷额度由以往最高 1000 万元(人民币, 下同)放大到不设上限。

2016 年, 浙江率先成立中国首家人才银行, 目前仅浙商银行已向人才授信贷款 80 多亿元; 浙江率先组建中国第一支以人才命名的海邦人才基

金, 已投资 80 多家海外人才创办的企业, 其中已上市 10 家; 浙江率先成立中国首家人才小贷公司, 为人才提供随借随贷、周转灵活的小额贷款……

日前, 浙江省委人才办会同人民银行杭州中心支行、浙江省地方金融监管局等有关单位, 联合出台“金融服务人才 20 条”。

人民银行杭州中心支行副行长杨民表示, 政策整合了银行、保险、证券、基金、担保

等各类金融资源, 目的是为人才创新创业提供“应贷尽贷、应保尽保、应投尽投、应担尽担”的全方位金融服务。

根据规定, 对初创企业的人才企业, 原则上可以获得 1000 万额度, 成长型企业原则上可以达到 5000 万额度, 在资本市场挂牌的企业贷款上不封顶。此外, 在创新人才企业还贷模式上, 贷款最长期限可以达到 10 年, 最长给予 3 年还息不还本的宽限。

浙江省地方金融监管局副局长潘广恩介绍, 当前, 浙江省已初步形成“人才保”“人才贷”“人才板”等全链条金融服务体系。

温暖说, 下一步, 浙江将坚持打造人才生态最优省份, 实施更积极、更开放、更有效的人才政策, 争抢国际高端人才, 升级人才服务举措, 激发各类人才活力, 成就人才发展事业, 为建设“重要窗口”贡献更多人才智慧和力量。

## 甘肃杀医案一审开庭 公诉方提起赔偿丧葬费等损失

5 月 14 日上午, 兰州市中级人民法院一审公开开庭审理了被告人杨某某故意杀人暨附带民事诉讼原告人诉杨某某民事赔偿一案。

据兰州市人民检察院指控, 2016 年 11 月, 被告人杨某某在甘肃省人民医院就医过程中检查出患有直肠癌, 并于 2016 年 12 月中旬在该院肛

肠科内做直肠癌手术, 术后半年出现手术切口崩开、横结肠脱垂病症, 其主观认为新出现病症系第二主治医师冯某某所致, 并伺机报复。

2019 年 10 月 22 日上午 10 时左右, 被告人杨某某持事先准备好的匕首等凶器, 在甘肃省人民医院门诊楼三楼 C 区肛肠科第七诊室内, 向正在坐

诊的被害人冯某某腹部等部位猛刺二十余刀, 冯某某经抢救无效死亡。

庭审中, 检察机关出示了相关证据, 附带民事诉讼原告人的诉讼代理人、被告人杨某某及其辩护人进行了质证, 控辩双方及附带民事诉讼原告人的诉讼代理人在法庭主持下充分发表了意见。其中, 附带民

事诉讼原告人提起刑事附带民事诉讼, 要求被告杨某某赔偿丧葬费、抢救费、死亡赔偿金、被抚养人生活费、精神抚慰金等各项经济损失。

法庭辩论结束后, 被告人杨某某作了最后陈述。法庭宣布休庭, 择期宣判。